

Cronica sătmăreană

Managementul Băncii Române

— Dihonia dintre „liberuși” —

8 August a. c. Tri-Mare, în completul președinte D. Nisuplean Nagy, a stare de faliment din localitate, pe acțiuni, având peste 20.000.000 ziua de 9 August ocite spre judecare instanță: zece cereri în stare de falimentului băncii, cari ce prin sumele președinte 2.000.000 lei; ditorii exasperați de mânări, pertractări deșarte, au ajuns ea: că, altă soluție decât falimentul.

Creditorii, cari, au fost înțuși cu vorbe goale timp de opt luni și cu pertractări fictive; cer: verificarea riguroasă a tuturor scriptelor băncii și tragerea la răspundere a vinovaților, cari au lăsat pe drumuri sute de oameni sărăciți, mai cu osebire, întrucât, se spune: că, în diferitele afaceri, întreprinderi și tranzacțiuni ale băncii, nu s'a prea ținut seamă de îndrumările consiliului de administrație.

Efectele dihoniei între „libăruși”...

Fără îndoială, că, veracitatea zicalei bătrânești: „când doi se certă, al treilea câștigă”... în nici o organizație liberală din țară nu se resimte mai accentuată ca Satu-Mare. Dalai Lama libărușilor din regiune: Teofil Dragoș dela Baia-Mare, excomunică pe avocatul Cocea și pe medicul veterinar Predescu, războindu-se totodată cu ministerele cari nu-i fac pe plac, necutind chiar și guvernul și nici chiar Regența a le da „avertismente”... cum a procedat prin interview-ul acordat ziarului „Szamos” din 12 Iunie 1928 cu privire la numirea secretarului general al Camerei de comerț în persoana profesorului Grecu de către minister, fără avizul lui „Vodă” — Dalai-Lama. Cei doi „ostracizați” Cocea și Predescu polemizează prin „Curierul Sătmăreanului” Gazeta grupei (tot liberale): Nunucă Protopopescu, cu ex-șeful Teofil Dragoș (că, la rândul lor și cei din grupa Protopopescu l'au debarcat din șefie pe „tirantul” dela Baia-Mare) prezentându-l în fel și chip, dar, în nici un caz, nici pe sfert cât știu din întunecoasele lui acțiuni, de fost prefect, fost „mare rumân”, fost... hei, dar, ce n'a fost Dalai-Lama?... Numai moșe comunală n'a fost, însă, nu ne prindem că într'o zi... nu i-o veni și gusul ăsta..

În același timp de guerilă între frații de același crez... nici șeful virtuozilor: C'onul Nunucă Protopopescu — cel uns de „șef” în locul lui Dalai-Lama, — nu se lasă mai pre jos. Trebuia să facă do'adă omul: că e încă tânăr și în plinătatea tuturor energierilor, și în consecință, tot în „Curierul Sătmăreanului” după ce îi frage o săpuneală — termenul e al lui domn Nunucă — în interview-ul acordat citatului organ de publicitate al grupei sale... ex-șefului Teofil Dragoș, despre care, mai spune: „că nu va leși de loc spălat, ci tot mai murdar”... îi sfichiuește și pe „domnii colegi — cum narează d-sa — cari își permit să facă parte din jurii de judecată și cari uită, că de nu era d-sa nu ar fi fost aslăzi deputați... Aluzia e la adresa d-lui Florea deputat lupist.

De pe urma acestor fricțiuni și despre cari vorbim numai în mică măsură — „cei din opoziție” profită de minune. Am subliniat „cei din opoziție, întrucât cu excepția a doi-trei oameni de principii și caracter, restul „leader”-ilor opoziției din orașul Satu-Mare sunt opozanți de ocazie — mai bine zis: traficanți — iar, adevărații luptători ai partidului național-tărănist, oamenii de nădejde și cinștiți găsindu-se grupați la Baia-Mare.

În urma cunoscutel campanii duse de „Ecoul” și a anchetel provocate — vorbim de ancheta făcută de dl Inspector general ad-tiv Tomescu — Consiliul superior administrativ și-a dat de mult avizul pentru dizolvarea consiliului comunal Satu-Mare, însă, din cauza dihoniei ce subliniam, tot Agoston Ferencz tro-nează la primărie.

Și pe drept cuvânt, „Dacă el se ceartă — cum spunea într'un cerc de prietenii polgarmester-ul

„ROMANIA”

Societate Anonimă Română de Asigurări Generale

CAPITAL SOCIAL Lei 15.000.000

REASIGURATORI ANGLO-AMERICANI

cu fonduri de garanție de 100.815.572 dolari sau circa 20 miliarde Lei

Vice-Președinte:

D-I. Panaitescu deputat, fost Director general al Siguranței de Statului

Consilieri:

V. Miculescu, avocat, deputat; N. K. Constantinescu, director la Oficiul Economic al României; Aurel Butu, proprietar, mare agricultor, președintele Sindicatului Agricol Constanța; I. Dacu, Ad-tor delegat al Societății „România”

Combi-națiuni noi pentru asigurări de: Incendiu, Transport, Grindină, Furt, Mortalitatea vitelor, Asigurări agricole.

În urma noilor contracte de reasigurare, încheiate cu mari consorții engleze, franceze și germane a încheiat pentru întâia dată în țară

Asigurarea Populară de Viață Tip Aur

garantând primele plătite cu rentă stabilizată la aur și cu amortizmente lunare în valoare de: Lei 226.219.600 pe an

Cereți prospecte REPRESENTANȚEI REGIONALE pentru județele BIHOR, SĂLAJ, SATU-MARE și SIGHET: Oradea, Strada Principele Mihai No. 16

Poșta noastră

D-lui Mocanu, dirigintele Of. P.T.T. Valea lui Mihai

Aventuros cum ești din fire (aminteste-ți întâmplarea cu „servanta” șefului de gară?) găsiți-l Iscusița Ta, să te solidarizezi cu „Bubi” Gheție, singur din cei peste 1500 abonați ai noștri; refuzând gazeta la apariția primului articol care înregistrează fraudele săvârșite de Gheție și banda lui după ce, însă, ai primit gazeta timp de 4 luni, fără să fi achitat pentru aceasta o centimă. N'am avea nimic de spus împotriva, fiecare ins având libertatea să facă ce vrea, adunându-se chiar și cu jefuitorii Statului și ai țărănimii române (Se vede treaba, că degeaba te chiamă Mocanu și că n'ai nimic comun cu această categorie de români, d-ta fiind desigur vr'o rămășiță de ciocoi!) dar, atunci, când te-ai hotărât să refuzi „Ecoul”, trebuia totodată să ne expediezi și suma de lei 160, costul abonamentului pe șase luni, cel mai mic termen pe care se fac abonamentele la noi, potrivit obligațiilor anunțate pe prima pagină și pe cari le-ai luat și d-ta, atunci, când ne-ai cerut să-ți trimitem foaia.

Administrația gazetei „Ecoul” Oradea.

zilele trecute — de ce nu mi-ăș vedea eu de treabă?... Și își vede bine Agoston Ferencz de trebușoarele lui, încât, când o veni dizolvarea — dacă va mai veni sub acest guvern? — o să fie dorită și de dânsul... căci a oboșit bietul, adunând averi peste averi.

Coresp.

Școala de arte și meserii Beiuș

Înștiințare

„Direcțiunea Școlii de Arte și Meserii din Beiuș aduce la cunoștință celor interesați că înscrierile în cl. I, la aceasta școală se fac până în ziua de 9 Sept. 1928. Doritorii de a-și înscrie copiii vor înainta direcțiunii următoarele acte:

- Certificatul de absolvire a cursului primar;
- Certificatul de naștere;
- Certificatul de vaccinare;
- Certificatul de naționalitate. Toate acestea, însoțite de o cerere timbrată.

Examenele de admitere se vor ține în ziua de 10 Septembrie a. c. ora 8 dimineața. Elevii vor fi examinați din materia prevăzută de programa analitică în cl. IV. a cursului primar. În internatul școlii elevii sunt solvenți. Se primesc și elevi externi.

Director: Ernest Teodoru

Secretar: Indescifrabil

Viticultor

specialist în îngrijirea strugurilor și preparatul vinurilor pe cale naturală, pentru obținerea diverselor și delicioase calități, caută post. Condițiuni convenabile.

A se adresa la gazeta sub „viticultor”.

Direcțiunea liceului „Emanui Gojdu” Oradea.

Inscrierile și examenele la liceul Emanui Gojdu

Conform ord. No. 66836/1928 Min. Instr. ordinea înscrierilor și examenelor la liceul de Stat Em. Gojdu este următoarea:

- 1., Înscrierea și reinscrieri 1—3 Septembrie.
- 2., Examen de admitere în cl. I și de bursă 5—10 Septembrie.
- 3., Examen de corigență, integrale și particulare 5—15 Sept.
- 4., Înscrierea elevilor corijenți 17 Sept.
- 5., Examen de tranziție de cl. VIII, 18—21 Sept.
- 6., Examen de admitere cl V 18—21 Sept.
- 7., Începerea cursurilor 24 Septembrie.

Cererile de primire în internatul liceului, se vor trimite direcțiunii liceului până la 25 August. Taxa pentru internat este de lei 12200. Părinții și elevii sunt rugați a respecta termenul de mai sus.

Direcțiunea.

Direcțiunea liceului „E. Gojdu” Oradea

Concurs

Direcțiunea liceului „Gojdu” publică concurs pentru aprovizionarea Internatului liceului în anul școlar 1928/29 cu: 1. Pâine și făină; 2. Carne și 3. Coloniale. Doritorii de a furniza, să depună ofertele precise și închise la Direcția liceului până la 1 Sept. ora 6 p. m. Oradea, la 15 Aug. 1928.

Direcțiunea liceului.

VIZITAȚI BĂILE TINCA (BIHOR)

Cele mai reputele băi și cu efecte miraculoase asupra anemiei, scrofulozei, reumatismului și în deosebi asupra tuturor bolilor femeiești. — La un kilometru de stația de cale ferată Tinca sau o oră cu autobuzul dela Oradea. Pozițiuni pitorești. — Hotel confortabil și exemplar de curet. — Restaurant de primul rang. — Prețuri moderate. — Prospecte se trimit gratuit la cerere. —

A se adresa proprietarului băilor: drul Păfucan, Băile Tinca — Bihor.

